

李长春在福建考察工作时强调

## 统一思想 坚定信心 为促进经济平稳较快发展提供强大精神动力和舆论支持

新华社福州11月20日电 中共中央政治局常委李长春近日在福建考察工作时强调，宣传思想战线要始终坚持围绕中心、服务大局，大力宣传中央关于进一步扩大内需、促进经济平稳较快增长的各项决策部署，大力宣传各地各部门贯彻落实中央精神取得的积极进展，进一步统一思想、坚定信心，为促进经济平稳较快发展提供强大精神动力和舆论支持。

11月16日至20日，李长春在福建省委书记卢展工、省长黄小晶陪同下，先后到泉州、南平、福州等地，深入企业、农村、学校和基层文化单位，就积极应对国际金融危机、促进经济平稳较快发展、加强基层和农村文化建设等进行调研，听取福建省委省政府工作汇报，对福建改革开放和现代化

建设取得的成绩给予充分肯定。他希望福建以开展深入学习实践科学发展观活动为强大动力，认真贯彻落实中央关于扩大内需、促进增长的各项决策部署，着力提高自主创新能力、转变经济发展方式、推进农村改革发展，提高对外开放水平上下功夫，加快海峡两岸经济区建设步伐，推动全省经济社会发展迈上新台阶。

李长春强调，当前，宣传思想战线要以统一思想、坚定信心为主线，进一步加强经济宣传，大力宣传当前我国经济发展的良好态势，大力宣传中央关于扩大内需、促进增长的各项决策部署，通过多种方式深入解读中央的政策措施，更好地把广大干部群众的思想统一到中央精神上来。要大力宣传一批行业和企业通过自主创新

新提高产品竞争能力的好典型好做法，鼓舞和激励干部群众迎难而上，开拓创新。要大力宣传当前国际国内经济形势发生的复杂变化既是严峻挑战，也是我们加强自主创新、转变发展方式的良好机遇，引导广大干部群众增强转危为机的意识和信心。要把做好当前经济宣传与开展深入学习实践科学发展观活动的宣传结合起来，与贯彻落实党的十七届三中全会精神、推进农村改革发展的宣传结合起来，与纪念改革开放30周年、开创中国特色社会主义事业新局面的宣传结合起来，唱响继续解放思想、坚持改革开放、推动科学发展、促进社会和谐的主旋律。为推动经济社会又好又快发展、夺取全面建设小康社会新胜利营造良好思想舆论氛围。

李长春十分关心基层和农村文化建设。他深入到南平市星村镇曹墩村、黄村和福州市洋屿村、长乐文化艺术中心，了解情况，听取意见，对福建加大文化投入、创新基层和农村文化服务机制的做法给予肯定。李长春强调，要认真贯彻党的十七届三中全会精神，加快推进广播电视台村村通、文化信息资源共享、乡镇综合文化站和农家书屋建设等基层文化惠民工程，尽快形成完备的农村公共文化服务体系，为基层群众送去急需的文化、科技、卫生知识。要及时总结和宣传各地在实践中形成的工业反哺农业、城市支持农村的好经验好做法，更好地为推进农村改革发展服务。在福州市长乐一中，李长春走进教室和学生宿舍，与同学们亲切交谈，询问学习

生活情况，勉励大家德智体美全面发展。李长春强调，要牢固树立育人为本、德育为先的理念，把加强和改进未成年人思想道德建设作为一项基础工作和长期任务，切实抓紧抓好。要大力净化互联网内容，加强学校电子阅览室建设，加强公共图书馆和社区公益性网吧建设，为未成年人学习知识和健康成长提供绿色上网空间。

考察期间，李长春专程来到位于泉州的中国闽台缘博物馆，了解博物馆建设和运行情况。他强调，要进一步加强闽台缘博物馆的建设，充实内容、丰富手段、深化内涵，充分展现福建与台湾在地缘、血缘、法缘、商缘、文缘方面的深厚渊源，为促进两岸文化交流、增进两岸人民感情做出积极贡献。



11月20日，在法国巴黎，法国吉美博物馆馆长雅克·吉斯(右一)为法国前总统德斯坦(左一)和前总理拉法兰(左二)等介绍“敦煌花雨”艺术展上的敦煌复原洞窟。当天，位于法国巴黎的中国文化中心新楼正式启用，揭幕展“敦煌花雨”也正式向公众开放。“敦煌花雨”艺术展由甘肃省敦煌市人民政府、巴黎中国文化中心和法国吉美博物馆共同举办，将持续至2009年2月28日。  
新华社记者 张玉薇 摄

## 推动文化大发展的历史性机遇

本报评论员

党中央、国务院决定实行积极的财政政策和适度宽松的货币政策，并在今后两年多时间内安排约4万亿元资金强力拉动内需，促进经济稳定增长。这是我国社会经济生活中一件极为重大的事情，各级文化主管部门以及广大文化工作者一定要充分认清形势，及时抓住这一宝贵的发展机遇，积极主动，乘势而上，抓紧抓好文化基础设施建设和其他各项工作，用科学发展观统领文化建设，进一步兴起文化建设新高潮。

2008年是当代中国现代化进程中极不寻常、极不平凡的年份，国内相继发生的自然灾害，加大了经济平稳较快发展的难度，世界经济增速放缓也使中国经济增长的外部环境面临前所未有的挑战。根据国内外经济形势的新变化，党中央准确把握宏观调控的方向、重点和节奏，及时将宏观调控的首要任务从年初的“防经济过热、防明显通胀”调整为年中的“保持经济平稳较快增长、控制物价过快上涨”，对于稳定经济大局起到了重要作用。近日召开的国务院常务会议出台的十项扩大内需举措，是一个遏制经济下滑，在非常时期采用的非常之策，对于克服当前的困难和保持长远的发展都具有重大意义。

中央采取的扩大内需政策，将既有利于促进经济增长，又有利于推动结构调整，避免重复建设；既有利于拉动当前增长，又有利于增强经济发展后劲；既能有效扩大投资，又能积极拉动消费。这些重大决策也是保障民生、改善民生的重要举措，绝大部分投资是针对民生的“民生工程”。无论是铁路交通还是保障性安居工程，无论是灾区重建还是生态环境建设，包括我们所关心的教育文化方面的投入，都彰显了保民生促发展的大思路、大战略。

文化建设作为整个社会生活的重要组成部分，从来就与经济建设息息相关。经济萧条，文化生活也会走向清寂；经济建设活跃，文化艺术亦将呈现繁盛。经济基础决定上层建筑，上层建筑又反作用于经济基础，是

马克思主义的一个基本原理。作为文化工作的领导者和管理者，一定要有纵观全局把握大局的意识。看本地区的问题要放到时代和整个社会经济发展的大背景下，看本单位的问题要放到整个文化战线发展的背景下，才能头脑清醒，把控自如。

加大投入，拉动内需，文化工作者也要有所作为。扩大内需，眼前靠投资，长远靠消费。以投资带消费、以消费促增长，成为扩大内需十项措施的一大亮点。我们要适时调整充实文艺创作工作规划，创作更多更好的艺术精品，引导、满足、适应人民群众对享有丰富多彩的文化生活的需求。我们应保障繁荣文化艺术所必需的人力、物力和财力，资助具有较强策划、生产、演出和后续经营开发能力的艺术表演团体，创作长演不衰的品牌剧目，奖掖在国内外享有较高知名度的演艺人才，使文化建设与经济建设共同繁荣，文艺创作与大众消费同步增长。

中央这次的重大举措，将乡镇综合文化站建设列入其中，今年年底之前就有一笔较大数额资金直接投入。这是亿万农民的福音。乡镇综合文化站建设是构建公共服务体系的重要一环，是基层基础设施建设的重要组成部分。用好这笔资金，事半功倍，责任重大。一切承担此项建设任务的文化部门都要迅速动员起来，采取得力措施，抽调精兵强将，千方百计保证投资项目顺利实施。要保证工程质量，提高工作透明度，加强资金监督管理，让党和政府放心，让人民群众放心。

中央出台的“4万亿投资计划”，既是应对全球性金融危机的重要措施，更是持续推进我国现代化进程的发展大计。各级文化部门一定要尽快动手，布局谋划，找准重点，突破瓶颈，用科学的数据，用好文化发展资金，来不断完善我们的公共文化体系，不断满足人民群众的文化需求，从而激发人民群众的社会主义建设热情，在经济社会发展中彰显文化战线的重要作用。

## 我们始终心怀感谢 感激 感恩 ——访四川省文化厅厅长郑晓幸

本报记者 崔成泉 周志军

汶川大地震中，四川文化系统遭受了严重损失。半年后，四川文化重建工作进展如何？为此，记者采访了在北京进行公务活动的四川省文化厅厅长郑晓幸。

记者：在汶川大地震6个月后采访您，我们想问的第一个问题是，作为一位承载灾区文化重建职责的官员，在这半年的时间里，您经过了怎样的心路历程？

郑晓幸：心路历程就是情感历程，坦率地说，是难以用语言描述的。但有两点是非常明确的：第一，地震发生后，灾区人民和我们的子弟兵所表现出来的那种坚持、坚韧、坚守和坚强的决然态度，充分说明中华民族是不可战胜的。在党中央、国务院的坚强领导和直接指挥下，在全国人民和社会各界的大力支持下，经过灾区人民半年的艰苦奋斗和顽强拼搏，灾区已由地震之初的满目疮痍，转化为目前的满目生机。第二，经过这样一场自然灾害和灾后的救援、重建，作为四川人，我们始终心怀感谢、感激、感恩。借

此机会，我代表四川省文化系统的同事们向全国文化工作者的大力支持表示衷心的谢忱！

记者：据了解，地震后的第二天，您就奔赴灾区了解文化系统的灾情，并在半年内近20次深入灾区考察，可否概括地介绍一下四川省文化系统的受损情况？

郑晓幸：汶川特大地震重灾区面积达10万平方公里。据统计，仅公共文化基础设施直接经济损失就达25.49亿元，其中7个县文化馆、4个县图书馆、5个影剧院(剧场)、418个乡镇综合文化站整体垮塌；33个县文化馆、26个县图书馆、418个乡镇综合文化站、5个剧团、51个影剧院(剧场)遭到损毁。

在文化遗产方面，有20个市(州)的1060处不可移动文物(其中全国重点文物保护单位83处)、1839件可移动文物和44处文博机构的办公地点、库房遭受不同程度的损毁；1110件珍贵的非物质文化遗产实物被毁；上万件珍贵文字、图片和音像资

料被破坏；4个非物质文化遗产专题博物馆、11个民俗博物馆严重受损；绵竹年画等142个传习所严重损毁；羌族聚居区大部分城镇民居建筑和一些代表性非物质文化遗产载体倒塌，北川、汶川、茂县和理县4个羌文化核心区的非物质文化遗产实物和资料大部分被掩埋。

此外，全省还有150余家重点文化产业单位和1.1万余个文化经营场所受到不同程度的破坏，其中因灾大面积停业的有13个县，直接损失达21.87亿元。可以说，这是一场前所未有的灾难。

记者：半年来，四川省文化系统都开展了哪些恢复重建工作，目前进展如何？

郑晓幸：地震发生后，在四川省委、省政府统一指挥下，文化部门及时在灾区组织实施了文化扶慰工程，大力开展“重建精神家园·文化安民行动”。全省广大文艺工作者创作了一大批有关抗震救灾题材的各类文艺作品和美术书法摄影作品，全省各级文艺表演团体在

●

国家主席胡锦涛11月20日在利马会见秘鲁国会主席贝拉斯克斯。

胡锦涛指出，中秘两国相距遥远，但两国人民友谊源远流长。建交37年来，双边关系健康顺利发展。特别是近几年来，双方政治互信不断加强，经贸合作富有成效，文化交流成果显著，在国际事务中保持良好协调和配合。两国人民是彼此信赖的好朋友、真诚合作的好伙伴。

胡锦涛表示，中秘同属发展中国家，又同处于各自经济社会发展的重要时期，肩负着维护世界和平与发展的共同任务。双方应该加强友好合作，更好造福两国人民，共同为世界和平、稳定、繁荣作出贡献。相信此访将推动中秘战略伙伴关系向前发展。

当日下午，胡锦涛向秘鲁独立先驱纪念碑敬献了花圈。

令计划、王沪宁、戴秉国等参加上述活动。

● 在英国访问的中国国务委员刘延东11月20日出席了诺丁汉大学举办的现代中国国际研讨会并发表演讲，介绍中国改革开放以来的发展情况。

刘延东在演讲中回顾了中

国改革开放30年来发生的深刻变化。她说，30年间，中国深化各领域改革，经济持续快速增长，实现了全方位开放，摆脱贫困，从温饱迈向小康。

刘延东强调，中国仍然是一个发展中国家，要建成惠及十几亿人口的高水平的小康社会，进而实现现代化，实现全体人民的共同富裕，还要长期艰苦奋斗。中国将发扬改革开放30年的成功经验，坚持解放思想，改革创新，促进经济社会的科学发展、和谐发展、和平发展。

(均据新华社)

## 中国海盐博物馆开馆

本报讯 (驻江苏记者曹蕾)

首个以中国海盐文化为主题的文化节——中国盐城海盐文化节，11月18日在江苏盐城的千年海盐运河——串场河畔拉开帷幕，而全国唯一一座反映海盐历史文明的大型专题博物馆——中国海盐博物馆开馆仪式同时举行。全国政协副主席李金华为中国海盐博物馆开馆揭牌，江苏省委常委、宣传部部长杨新宇代表省委、省政府对海盐文化节的举办和海盐博物馆开馆表示祝贺，国家文物局副局长张柏及盐城市委书记赵鹏、市长李强等出席开幕式。

盐城因盐置县，历经2000多年历史沉淀形成的海盐文化，已成

为盐城的文化之根和宝贵的精神财富。近年来，在国家和省有关方面的关心、支持下，盐城市大力挖掘、整理海盐文化，并把文化建设与城市建设结合起来，建设了由海盐博物馆、盐镇水街、水城、八卦盐田、盐渎公园等组成的串场河海盐历史文化风貌区，为传承、弘扬海盐文化提供了载体和场所。

中国海盐博物馆由中国工程院院士程泰宁设计，原中国书法家协会主席沈鹏题写馆名，其“镇馆之宝”——距今已有3000年历史的商周时期煎盐工具也首次亮相。

此外，江苏沿海综合开发高层论坛、海盐文化研讨会、盐渎民俗文化节等活动同时举办。

文化部外联局干部学习实践科学发展观为对外文化交流工作建言献策

本报讯 (记者张小兰)11月20日，文化部外联局(港澳台司)召开学习实践科学发展观研讨会。参加会议的同志从战略规划、法律法规、机制制度、项目运作、资源整合、人才培养等方面，为改进对外文化交流工作建言献策。会议气氛热烈，发扬民主，解放思想，广开言路，为把学习实践科学发展观活动真正落到实处，迈开了坚实的一步。

深入学习实践科学发展观  
促进文化大发展大繁荣

想方设法使该报覆盖全市各相关单位。市文化局主要负责人在全市文化系统工作会议上强调，要重视《中国文化报》在青岛地区扩大发行阅读面，青岛市文化部门想方设法，抓住有利时机，拓宽发行渠道，扩大发行份额。

为了让更多的文化经营者和文化消费者阅读到《中国文化报》，青岛市文化市场协会决定拿出并不富裕的会费，为120个会员单位订阅2009年全年的《中国文化报》，受到会员单位欢迎。

此外，青岛市还在各区市文化经营单位积极开展《中国文化报》的订阅发行工作，力争使2009年度《中国文化报》在青岛市进一步扩大发行份额，以更好地发挥《中国文化报》宣传政策、交流信息、指导和服务文化工作的作用。

民负责、对子孙后代负责、对历史负责的精神，以科学发展观为指导，坚持以人为本，遵照国务院《汶川地震灾后恢复重建条例》，确保灾区文化恢复重建工作的顺利实施。我认为有3个原则必须充分认识。第一，要克服重重困难，积极恢复重建文化基础设施等硬件，保障人民群众的基本文化权益。

第二，抢救保护历史文化遗产，建设文化生态保护区，保证中华民族的文脉不至断裂。第三，充分发挥“文化如水”“沁入心灵”的优势——用文艺作品坚定灾区群众自强不息、重建家园的信心和决心；用文化活动舒缓焦虑、化解矛盾、维护稳定、促进社会和谐；用文化服务调节情绪、抚慰心灵、疏导心理、安定人心。要实施好3项工程，即：以文化恢复重建工作为重点，加快实施文化安民工程；以文化惠民为重点，加快实施文化乐民工程；以发展特色文化产业为重点，加快实施文化富民工程。

灾难只能撕裂大地，却不能改变我们发展的决心。我们将继续提速四川文化建设，高质量地完成灾区文化重建工作，推进四川文化又好又快发展，建设西部文化强省。

震区 文化重建